

# Boletín Radical

ORGANO DEL PARTIDO BLANCO

Núm. 3 —2da. Quincena de Setiembre 1933

## Incidencia aleccionadora

La incidencia partidaria a que han dado lugar las injustificables actitudes políticas asumidas en los últimos tiempos por el ex representante radical señor Paseyro, actitudes que, por importar una grave y evidente violación de los principios programados, merecieron la observación y censura de la autoridad superior del Partido, decretada con el voto conforme de los ocho miembros que asistieron a la sesión en que se trató el asunto, será, sin género de dudas, beneficiosa para los futuros destinos colectivos del Radicalismo, porque demuestra que éste no constituye, como tantas otras entidades que actúan en la vida pública nacional, un simple conglomerado de ciudadanos apto para ser modelado a impulsos de cualquier viaraza personalista o de cualquier interés mezquino, sino que, por el contrario, es una agrupación de hombres conscientes y libres, que buscan una misma finalidad y se sienten vinculados por un mismo ideal redentor, y a la que sólo mueven las altas y fecundas inspiraciones de sus principios programados.

Todo aquel que dentro de filas, ya sea como simple correligionario o en carácter de dirigente, proceda en oposición con estos postulados fundamentales, desconociéndolos o evitando su debido cumplimiento, y aún desvirtuándolos con una equivocada interpretación, experimentará, necesariamente, la sanción moralizadora que comporta la total restauración del principio transgredido.

Y es, precisamente, lo que ha ocurrido en este caso. Tanto los compromisos de naturaleza política contraídos por Paseyro con represen-

tantes de colectividades adversarias, como la constitución de un centro partidario destinado a suplantar la autoridad reglamentariamente constituida para regir la organización del Radicalismo, son otras tantas violaciones al Programa y al Estatuto del Partido, y, como tales, fueron objeto de un pronunciamiento condenatorio que evidencia que el Comité Nacional vigila, con plausible celo y claro concepto de su misión, el acatamiento riguroso y estricto a las normas de organización que aseguran el mantenimiento de la unidad radical y la integridad de su orientación ideológica, avanzada y renovadora.

Los arrestos de carácter personal, así como los intentos de predominio egóita o interesado y que, en realidad, no son, en el fondo, sino verdaderas desviaciones del sentimiento radical, reveladoras de una absoluta incomprendición del mismo, deben ser sofocados con implacable energía porque conspiran contra los intereses generales del Partido, al que se pretende utilizar como medio para satisfacer simples exigencias de índole particular.

Y eso no puede ser. Es necesario que se haga sentir, agudo y persistente, el llamado de quienes tienen a su cargo la dirección partidaria y la responsabilidad de sus destinos.

Por eso entendemos que el Comité Nacional ha procedido con singular acierto en esta emergencia, y que, por lo tanto, ha de acompañarlo la totalidad del Partido solidarizado en una actitud que constituye un admirable ejemplo de verdadero radicalismo, cuyas consecuencias han de tener, indiscutiblemente, un gran significado aleccionador.

## Carnelli en el destierro

Respondiendo a los numerosos pedidos que nos hacen los correligionarios de la Capital y del Interior, manifestamos que, efectivamente, el doctor Carnelli, desterrado por la dictadura, después de haberlo tenido preso dos veces, se halla, en la actualidad, en Buenos Aires, donde gestiona, con su defensor el doctor Anastasi, eminente publicista, prestigioso catedrático y uno de los abogados argentinos de mayor reputación, un recurso de Habeas Corpus.

Como se saber, el gobierno ilegal del General Justo, accedió a un pedido arbitrario del doctor Terra para que Carnelli fuera internado en cuatro de las provincias menos hospitalarias de la Argentina, refinamiento de persecución de que no hay precedente en los Anales del Derecho Internacional. Pero el gobierno del vecino país, "pagando un ser-

vicio por otro", según la expresión de un editorial de "Tribuna Libre", órgano oficial del Radicalismo argentino que hizo una brillante defensa de nuestro correligionario, dictó, inmediatamente, sin previa constatación de los hechos invocados por el requirente, y sólo en mérito a que Carnelli "tiene clara inteligencia y es un político sutil, capaz de cualquier organización", el decreto de internación solicitada, decreto que la policía procedió a ejecutar sin pérdida de tiempo.

Nuestro líder, advertido a tiempo, tuvo que desaparecer, alojándose en la estancia próxima de un amigo hasta que, presentado el recurso ya aludido y comunicada a la policía la resolución de que estaba sometido a la jurisdicción judicial, pudo regresar nuevamente a la gran capital bonaerense.

Carnelli se encuentra, pues, en Buenos Aires dispuesto a no someterse al decreto que, si fuera considerado legal, le obligaría a alejarse de la Argentina, probablemente

a Chile o a Río Grande, del Brasil.

Mientras tanto, es objeto de especialísimas consideraciones, habiéndose vinculado a las personalidades más altas de la Argentina, como Alvear, Güemes, Guido, Fouillier, Director del órgano oficial del Radicalismo argentino, Palacios, Bravo, Larreta, Anastasi, Pecco y otras figuras de gran relieve intelectual.

Se le ha ofrecido una cátedra, así como también le propuso un gran diario enviarlo de correspondiente a España, lo que no ha aceptado por entender que con ello se alejaría de su puesto de lucha contra la dictadura.

Carnelli, aunque actualmente muy ocupado en el recurso que entabló, y que dirige el doctor Anastasi, se dedica, también, a reunir sus defensas en un libro que aparecerá próximamente.

Carnelli mantiene asidua correspondencia con nosotros y nos pone al tanto de sus vicisitudes y propósitos.

## Como otra veces

Varias fueron las divisiones que intentaron anular al Radicalismo, como fuerza política: primero, la que encabezaron Alonso Montaño y Etchegoyen; luego, la que efectuó Otamendi; ahora, la que intenta Paseyro.

Pero, después de las confusiones de los primeros momentos, con la pérdida limitada de algunos partidarios que siempre esperan el primer pretexto para "cortarse" de la columna, el partido, unido en la aspiración común de una honda fraternidad cívica, se impuso triunfalmente y siguió su camino, dejando atrás a los canes ladrandos a la luna.

Y esta vez, como las otras, el Radicalismo, que tiene arraigado ya su concepto de partido, como entidad propia, como organismo vivo, saldrá también victorioso de esta nueva prueba y dejará caer sobre sus nuevos enemigos la pesada lápida de su desprecio colectivo.

## Por la disciplina partidaria

### Prédica y acción

Tenemos fe en la conciencia partidaria y estamos persuadidos de que, a pesar de la lluvia de mentiras y calumnias que le azota en estos momentos, no ya de afuera, sino de sus nuevos Judas, sabrá hacernos justicia y premiará nuestros esfuerzos por la causa.

Ninguno de los que estamos con el partido, formando sus autoridades legítimas o secundando su acción, tiene aspiraciones personales; ninguno persigue puestos ni cargos; ninguno quiere ejercer predominios autoritarios. ¿Por qué, entonces, luchamos? Porque amamos intensamente a la enseña radical; porque la

ciudad; porque hemos jurado hacer, al amparo de nuestro programa, un partido democrático y generoso, sin histerismos de carriados ni caudillos de parroquia enfermos de exhibicionismo; porque queremos ver impersonalmente levantada sobre mezquinas prepotencias.

Por eso, como creemos que las rogativas no bastan para hacer obra, a la predica, seguirá la acción, y, sin exageraciones que repugnan a nuestro temperamento conciliador, procederemos con las autoridades legítimas a la obra de indispensable convencimiento sin olvidar, cuando sea necesario, la debida energía realizadora.

## PARA QUE APRENDA

Hallándose en el destierro, el Dr. Carnelli recibió de un delegado de la dictadura el anuncio de una próxima visita.

Contestó, inmediatamente, el Dr. Carnelli, que si la visita no tenía más objeto que el de saludarlo, la omitiera, porque entendía de elemental lealtad no aceptar demostraciones de cordialidad de un representante del régimen, que juzgaba arbitrario e ilegal; de un régimen que combatía y seguiría combatiendo por todos los medios y hasta su definitiva y completa desaparición.

## Para que no se entienda mal

Cualquier que lea la hojita suelta que Paseyro ha lanzado por ahí y que ostenta, como expresión de un ridículo personalismo, exhibicionista, una fotografía suya, hojita en la que se establece que todo lo consignado en la misma lo dijo «cara a cara» y que «de acusado se convirtió en acusador», creerá que en esas oportunidades fulminó a la autoridad que lo llamó a rendir cuenta de sus desviaciones partidarias, y que habló en tono alto y fuerte.

Pues bien, nada de eso ocurrió. Sucedió todo lo contrario. Su actitud fue mediana y sometida. Empezó por pedir que si tenía alguna razón, se le reconociera, y que si había obrado mal se tuviera indulgencia para juzgarlo.

Agregó que era aquél EL MOMENTO MAS SOMEMNE DE SU VIDA POLÍTICA, y que al suministrar sus explicaciones se dirigía, mas bien que a la autoridad partidaria. A LOS AMIGOS que la integraban. (Después resultó que lejos de considerarlos amigos, en la intimidad de su conciencia los tenía catalogados como enemigos, y sentía por ellos «profundo desprecio», según dice ahora en el papelucito que distribuye, desprecio que ocultaba muy bien, por lo demás).

Lejos, pues, de haber empleado términos enérgicos y actitudes condenatorias, el hombre habló en tono suplicante, como puede verse, y el Comité Nacional salvó algunas interrupciones que formularon varios de sus integrantes, se limitó a presenciar con asombro como Paseyro se desvestía públicamente y sin escrúpulos, dejando al desnudo una conducta moral que el Partido sabrá juzgar y calificar como corresponde.

Esa es la verdad, y conviene que se sepa.

(Continuación de la 4a pág.)

Saluda al distinguido correligionario muy atentamente.

Miguel Graña Barrios, Presidente. — Juan S. Fernández y A. Milco, Secretarios.

#### DEL Sr. JOSE MARIA JAUREGUY

El señor José María Jauregui, prestigioso compañero de todas las horas, a cuyo firme carácter e inalterable consecuencia a la causa radical que interpreta con singular acierto debe el Partido muchos de los adeptos con que cuenta en la 10.a sección, no podía estar lejos de sus compañeros que saben lo que vale, en esta hora de definiciones internas.

Así lo revela la carta adhesión que publicamos con verdadera complacencia, por tratarse de un viejo radical con bien saneados títulos a la consideración del Partido.

Montevideo, 12 de Setiembre de 1933.

Señor Presidente del Comité Nacional del Partido Blanco Radical.

Señor Presidente:

Ante la nueva escisión que tiende a desmembrar a nuestro Partido me apresuro a enviar mi firme adhesión a las autoridades legítimas que encabeza el Comité de su digna presidencia.

Esta nueva prueba nos retemplará para la lucha y a ella no lanzaremos con el entusiasmo de siempre por la realización de nuestros ideales que con firmeza no igualada ha defendido nuestro abanderado Dr. Carnelli.

Acepto gustoso el cargo con que se me honra ese Comité y prometo secundar a las autoridades legítimas del Partido en todas sus iniciativas que tiendan a restablecer la legalidad.

Viva el Radicalismo!  
Viva el Dr. Carnelli!

José M. Jauregui".

#### DEL Sr. CARLOS A. APPRATTO

Appratto, es como saben los correligionarios de Montevideo, un radical verdadero, buen defensor de la causa, a la que ofrenda constantemente su esfuerzo desinteresado y entusiasta.

En la vecina localidad de La Paz, donde reside, está siempre en su puesto.

De allí nos hace llegar su espontánea adhesión que va enseguida, concebida en los siguientes términos:

"La Paz, 14 de Setiembre de 1933.  
Señor Presidente del Comité Nacional del Partido Blanco. — Montevideo.

Distinguido correligionario:

Los que perteneceemos al Radicalismo puro, debemos marchar con Carnelli al frente. Así pienso yo desde la fundación del Radicalismo Blanco, desde que el paladín de las libertades populares Dr. Lorenzo Carnelli, no descansó su talento para el bien de las causas humildes. Siempre fuí un fiel servidor del Radicalismo, porque es mi ideal, el ideal de lo que no ambicionanamos nada para nosotros, más que la felicidad de nuestro hogar, conseguida por el trabajo y hecha reconocer por nuestro líder parlamentario Dr. Carnelli, el cual desprecia bien ganadas posiciones para tenderle la mano al necesitado, bregando para

que se convierta en realidad su inolvidable frase: que no haya pobres aunque haya ricos.

Quiero dejar constancia que me adhiero a la política de ese Comité Nacional del Partido, en estos momentos en que las ambiciones personales de algunos extraviados amenazan debilitar la acción partidaria. Porque son los genuinos representantes del Radicalismo, los únicos que aquí hemos conocido trabajando por la noble causa del Dr. Carnelli, es que me adhiero a esa autoridad, y por su intermedio, deseo llegar hasta el eminente fundador de nuestro Partido, que hoy se encuentra alejado de la patria, un saludo afectuoso.

Puede esa autoridad contar con la adhesión de este compañero que queda a sus gratas órdenes. S. S.

Carlos A. Appratto".

#### Puntualizando

En otro lugar de esta hoja publicamos una rectificación que hace el Comité Nacional a las manifestaciones formuladas por el señor Casto M. Vidal, respecto a la oposición que éste atribuye al doctor Carnelli sobre la candidatura del señor Paseyro como primer titular de la lista votada por el Radicalismo en las pasadas elecciones.

Consideramos conveniente agregar que los señores Carnelli y Pereyra, miembros designados por el Comité Nacional para entrevistarse con el señor Vidal, recordaron a este señor todos los antecedentes relativos a la falsa imputación que lanzaba, que expresó no recordar con exactitud, pero inclinándose decididamente a confirmar lo dicho por sus visitantes.

En la segunda entrevista, Vidal había cambiado por completo. Sostenía lo contrario y no abandonó esa posición a pesar de que se le hizo ver que estaba mintiendo.

Semejante actitud fué calificada como corre pondría, en términos energéticos y duros por el señor Pereyra, sin que Vidal ni siquiera intentara reaccionar como el caso lo exigía. Prefirió mantener la mentira y aguantar el chaparrón.

#### Normas éticas del Paseyristismo

##### Infidencia y delación

Resultaría, en verdad, inconcebible, si no lo estuviéramos apreciando en la realidad, una desorientación espiritual tan profunda, como la que domina al líder paseyrista.

El documento que acaba de publicar, pretendiendo justificar lo injustificable, la defeción principista y la traición política al Radicalismo, no pudo ser suscrito nunca por ningún hombre de honor.

En su documento, discurre desde la mentira más torpe, hasta la calumnia más ruin; desde la infidencia más deshonesta, hasta la delación más indignante y sublevadora.

La publicidad de las cartas privadas, juicios emitidos en confianza y en razón de la amistad, han sido confiadas a un hombre que, en la primer reacción de despecho, pierde el controlor de sus actos y sale a pregonar lo que se entregó a

la discreción en garantía de las leyes de honor al que es consideró un caballero.

Ningún hombre de honor las hubiera publicado.

Por otra parte, y esto es mucho más grave, los documentos privados que transcribe, son totalmente agenes a esta incidencia; datan de diez a doce años atrás y no se refieren a este Comité, ni a las personas que lo integran. Se refieren, precisamente, a los "alacranes" de aquel tiempo, que adoptaron la misma posición política en que se encuentra Paseyro ahora.

Estas actitudes no alcanzarán, seguramente, más homenaje que la adhesión de la inconsciencia de algunos ignorantes y el desprecio de los hombres de honor.

La publicidad de los detalles de un pacto político, secreto, según él, suscrito con elementos de otros partidos, entregando los nombres de las personas que lo firmaron a la persecución y a la represalia dictatorial, significa la delación pública de un hecho, que de buena fe otros han confiado al honor y a la caballería del que consideraron un hombre de bien.

Es inconsciencia o cinismo, la postura espiritual de este hombre que se presenta en estas condiciones, distribuyendo responsabilidades y decretando descalificaciones a hombres y entidades que están muy por encima de él por sus antecedentes políticos y por su integridad.

Ya existe plena conciencia en el Radicalismo, de que estas actitudes no sólo son totalmente agenes al Partido, que las repudia, sino francamente contradictorias en sus normas y procedimientos. Pero queremos que la opinión pública en general sepa que el Partido ha desnaturalizado esos hechos y no tiene con ellos connivencias de ninguna clase. La simple sospecha de que, por desconocimiento, pudiera confundirse al Radicalismo, dentro de esos antecedentes, nos llenaría de vergüenza a todos.

#### Importante publicación

##### EL COMITE NACIONAL EDITARÁ UN FOLLETO DIRIGIDO AL PARTIDO

Estamos en condiciones de informar a los corregidores de todo el país, que el Comité Nacional del Partido ha resuelto editar un folleto que contendrá el informe de la Comisión designada para que dictaminara sobre las actitudes políticas de Paseyro, y que la referida autoridad hizo suyo, aprobándolo en todos los términos.

La lectura de ese importantísimo documento que desde ahora recomendamos a los compañeros de causa, pues se trata de una pieza seria, meditada y serena en la que se formulan consideraciones de verdadero interés y rigurosa y exactitud, dará a los corregidores la impresión real de la incidencia provocada por la inconducta partidaria de Paseyro, y que éste intenta desfigurar con falsedades y mentiras.

A través del mismo, el Partido podrá comprobar cuánta diferencia existe entre lo que Paseyro dice en una hoja que hace circular y que es un conjunto de chismes y pequeñeces, y la realidad de los hechos que dieron lugar a la sanción dictada por el Comité Nacional.

El referido folleto, que se editará como respuesta a la aludida publicación y con objeto de refutarlo, será profusamente distribuido y la autoridad central del Radicalismo procurará que no quede un solo compañero de causa, sin recibir un

ejemplar, para lo cual se hará imprimir en cantidad suficiente.

La general expectativa creada por el anuncio de esta publicación, se verá satisfecha muy pronto.

#### La política económica de la dictadura

Son tan contradictorios los intereses económicos y financieros que propiciaron el golpe de Estado, que, a poco más de cinco meses de la salvajada institucional, como si dijéramos en plena luna de miel del manini-Terri-herrismo ya están en evidencia y gozan de plena popularidad, los síntomas fatales de su descomposición.

Existe un divorcio absoluto de conceptos, entre Manini, Terra y Herrera. Cada uno sostiene una categoría especial del capitalismo en abierta contradicción en los otros.

Las medidas de carácter especial beneficien al capitalismo en general a costa, exclusivamente, de los pequeños productores y del proletariado, brutalmente aplastado por la reacción salvaje de los grandes capitalistas. Pero cuando llega el momento de repartir ese beneficio o las influencias políticas de los diversos sectores dictatoriales, aparece enseguida la lucha violenta, desacarada entre las distintas categorías de capitalistas. Latifundistas, capitalistas financieros, capital industrial, y por sobre todos estos la política abiertamente imperialista del capitalismo extranjero.

Predominan, es claro, los financieros extranjeros, por su potencialidad, en agilidad de desplazamiento, su influencia política internacional etc.

El ferro-carril, los tranvías etc. han afirmado política y firmar claramente sus concesiones de servicios.

Las empresas tranviarias son dueñas de la ciudad. Adquerieron ese derecho entregándoles al gobierno nacional el 30 o el 40% de su cuota que tenían en el Municipio de Montevideo.

El ferro-carril Central en un préstamo de un millón de pesos, se asegura, el servicio de entrada a la capital de todos los servicios ferroviarios del Estado. Las líneas del Estado, pues, serán tributarias del Central por muchos años si dios quiere.....

La Schell-Mex, consiguió que la Junta de Gobierno suprimiera, el libro oficial de entradas y salidas en su planta de combustibles, control establecido por el gobierno anterior para evitar la entrada y salida el clandestina de kerosene y nafta.

La Standart-Oil Co. ha convencido a la Junta de Gobierno, que no puede rebajar el precio de la nafta y el kerosene, aunque, por la depreciación del oro, los combustibles hayan experimentado una baja en el costo de un centavo por litro. Con esta habil polémica de mantener el precio elevado a costa de un pueblo que se debate en la miseria pero que tiene imprescindible necesidad del combustible, el Aencap obtiene un exceso millonario de beneficios, que la dictadura utiliza para pagar bien a sus adictos, y la Standart, recompensa de la mermada de sus ventas, ocasionada por la distribución directa del Estado.

A la sordina, aunque demasiado notorio para ser secreto, un conviteo de capitalistas extranjeros, se muñequea con francas perspectivas de éxito, la construcción y la concesión de la Usina Hidro Eléctrica del Río Negro.

El capitalismo financiero de exportación de los países esquilados por la crisis, donde estas organizaciones imperialistas no tienen la garantía de los rendimientos usurarios y de la falta de controlar del Estado, que es la mejor garantía del agio y de la especulación.

Frente a eso, que es expresión inobjetable de la realidad, se debate un pueblo hambriento, desesperado, totalmente esquilado por la miseria y el insaciable espíritu de lucro de los capitalistas que dirigen la política dictatorial.

La agricultura en plena bancarrota, la pequeña ganadería, liquidada como valor económico, convertida en el peso muerto de la economía nacional; los pequeños productores, desplegándose vertiginosamente a la proletarización y a la miseria; el pequeño comercio en ruinas; las pequeñas empresas de todas

## COMO SE HACE DEFENDER PASEYRO

## Ahí va una muestra

Contrariamente a lo que pudiera suponerse tenemos interés en que todo el Partido conozca la forma en que Paseyro utilice los centros partidarios que le son afectos para agraviar, por su intermedio, al Comité Nacional y a los compañeros que lo integran.

De hoy en adelante, publicaremos todas las notas llegadas de Soriano, escritas por la misma persona, concebidas en términos idénticos, y que contienen las mismas injurias.

El radicalismo podrá darse cuenta, de este modo, que la propaganda de esta hoja constituye nada más que una legítima reacción contra tales desplantes y excesos de lenguaje que, obligados por las circunstancias, hemos de repeler con la debida energía, calificando como se merece, al ocurrente autor de esas demasiadas verbales, y a los complacientes firmantes de las notas en cuestión.

Va una:

Montevideo, Agosto 18 de 1933.—

Sr. Presidente del Comité Ejecutivo del Partido Blanco.— Montevideo.

Sr. Presidente:

En su oportunidad este Comité Departamental recibió de la corporación de su digna presidencia una comunicación en la que se le advertía que el Comité Acción Radical, que funciona en Montevideo, no es reconocida como organización partidaria dentro del Radicalismo por ese Comité Ejecutivo.

La nota respectiva no abunda en explicaciones ni antecedentes que ilustren a esta autoridad departamental y trascendental, pese a la ligereza con que es adoptada.

Este comité Departamental, en sesión, especializada dedicada a estudiar el asunto ha entendido por el voto unánime de sus miembros, que ese Comité Ejecutivo carece de autoridad legal y moral para negar al Comité Acción Radical, que preside nuestro eminente correligionario, el diputado Ricardo Paseyro, ejecutoria partidaria.

Legalmente el Comité Ejecutivo carece de autoridad porque, según es notorio, su origen está viciado de innegable nulidad; y en cuanto a la autoridad moral del mismo no es necesario abundar en

partes y las cooperativas de omnibus, acogotadas por el gobierno de fuerza y arrojadas amordazadas e impotentes,— negándoles hasta el derecho de defenderse,— a las plantas del imperialismo de las empresas tranviarias que realizan, con la garantía política de la intendencia, en función monopolista y centralizadora, hasta el Estado mismo se convertiría en tributario obligado del F.C.C.

He ahí una exposición, breve, pero muy elocuente y negativa de la política económica de la Dictadura.

## Patada de mula...

La Universidad se ha convertido en el blanco de las iras dictatoriales.

Su impotencia, frente a la altivez inquebrantable de la juventud universitaria, que ha sabido mantener incolore el decoro y la dignidad del claustro han engendrado ese despecho de los primates dictatoriales, que se desborda en improperios y en insultos, contra las organizaciones estudiantiles y el cuerpo de profesores que se solidariza con una bizarra actitud.

Los juicios dictatoriales a base de procadiciones y de insolencias ha quedado a cargo de intelectuales como Vicente Costa, Juan Pedro Suárez, Eduardo Victor Haedo, Aquiles Espalder, Julio Iturvide, etc.

Y algún otro analfabeto irresponsable que llena su función de destafero interpretando a grito pelado el despecho de los que han traicionado la Universidad deshonrado su pergaminio con: Terra, Herrera, Manini, Demicheli etc., heridos en su vanidad y en su espíritu de prepo-

anteceentes para llegar a la conclusión de que corporativamente, ni individualmente ninguno de sus miembros, pueden estar en condiciones de erigirse en jueces de la conducta partidaria de quienes, como el presidente del Comité Acción Radical y demás miembros que lo secundan en su plausible obra de reconstrucción partidaria, acreditan ante la opinión radical saneados prestigios y sacrificios verdaderos por la causa.

Este Comité Departamental, que representa la opinión auténtica de mil cien radicales, el mayor electorado radical del país se considera con derecho a observar a ese Comité Ejecutivo sobre la conveniencia de rectificar la conducta anterior y posterior a la incidencia que plantea tan insensamente con su resolución y le aconseja, si es que la ofusión no le impide ver la realidad de la desautorización partidaria en que incurre por su conducta. Ilame cuanto antes al partido a comicios internos para proceder a la reorganización del Radicalismo sobre la base de un amplio y veraz pronunciamiento de su opinión, la que, por cierto, nada tiene que ver con la forma y el procedimiento empleados para la instalación de ese Comité Ejecutivo.

Con lo expuesto, será innecesario agregar que este Comité no solo no toma en cuenta la pretendida desautorización que ese Comité Ejecutivo hace del Comité Acción Radical que preside el diputado Paseyro, sino que, interesado, precisamente, en la suerte del partido y su engrandecimiento, también resuelve por unanimidad prestar su adhesión entusiasta a la obra en que está empeñado el valiente y realizador representante de los radicales de Soriano, cuya actuación política y parlamentaria refleja honor sobre el Radicalismo y en especial modo, sobre sus directos electores; únicos capacitados para juzgar su conducta.

Sin otro particular, salúdalo atte, (firmado:) M. Gonzalez Sampayo, vice-presidente; Juan José Rava, secretario; Flandro Perdomo, secretario; Ladislao Acosta, Narciso, Yates Ferreira, Felipe Coelho Rigos, D. F. Izaguirre, Pedro M. Mansilla, José Premozzi, Modesto Carensani.

tencia por la bizarra juventud, que les marcó y fuego en la frente, el estigma infame de su felonía.

Pero la reacción, no tiene ningún significado. La reacción a través del espíritu estrecho y de la mentalidad cretinizada de esos tinterillos, es una «VERDADERA PATADA DE MULA» . . . .

## Fascismo Salvaje

El registro de las finanzas del Estado va a quedar exclusivamente a cargo de los empleados modestos.

A costa de estos queda el feliz negociado de la papa que acaban de tirar al agua, por inapta para semilla y para consumo y que representa CUARENTA MIL LIBRAS pedidas por el Estado, gracias a la brillantísima gestión técnica del Sr. Bado.

Impuestos a los sueldos de todas las categorías.

Los del Consejo de Salud Pública, han llegado intolerable por una brutalidad y una inhumanidad.

Los embleacos de cuarenta y cincuenta pesos de asignación mensual, se les retaca el sueldo y se les aumenta la jornada de trabajo en diez y doce horas.

El problema de la desocupación, ya han resultado liquidarlo también a costa de los trabajadores.

Nada de realizar Obras Públicas, o imponer la circulación de capitales en empresas que reclamen brazos. No señor. Hay un medio para los capitalistas más expeditivo a cargo exclusivamente del proletariado....

Reducción de la jornada de trabajo a

cinco horas, con jornal equivalente. Esto quiere dar que cada obrero en actividad constituirá con un 40% de su jornal para resolver en forma relativa el problema de la desocupación.

Que los obreros de las empresas privadas que actualmente están percibiendo un jornal miserable, tengan que constituir con casi la mitad, es un problema que no interesa políticamente a los restauradores.

La cuestión es que todos trabajan, aunque ninguna causa. . . .

## Actividades del Comité Nacional

El comité Nacional viene desplegando intensas actividades destinadas a la mejor y más completa organización del Radicalismo en todo el país.

Con ese fin está en constante comunicación con los nucleos más importantes de correligionarios, y con los compañeros más destacados que con verdadero entusiasmo responden a este llamado partidario.

Uno de los puntos que estudia actualmente la realización de un gran Congreso Nacional a celebrarse en Montevideo, con representación de los departamentos del interior, para tratar reformas a la Carta Orgánica y al Programa partidario propósitos que brevemente será resuelto en forma definitiva.

Rivera, Durazno, San José son los departamentos en que actualmente se organiza el Radicalismo. Otro tanto podemos decir de Sarandí del Yí.

En Montevideo se llevarán a cabo, en el transcurso de la presente y próxima semana, varias reuniones seccionales, entre ellas una en la 10a. sección, que prepara el compañero José M. A. Jauregui, y otra en La Barra, que organiza el entusiasta camarada Santiago Rodríguez.

También en la 21a. sección se verificará una reunión importante con el concurso de numerosos correligionarios que han hecho llegar su firme adhesión a las autoridades partidarias.

En una de las últimas sesiones se ocupó extensamente y en forma especial de todo lo relativo a la organización partidaria de Montevideo.

## No se conforma el que no quiere

En la carta que el Dr. Carnelli dirigió al Comité Nacional con motivo de las inmorales infidencias de Paseyro, se hacen expresivas consideraciones sobre semejante conducta y, como consecuencia de todo ello, y después de desautorizar la torcida interpretación que este da, con evidente fe a sus cartas de diez años atrás, dice el Dr. Carnelli que se honra con la amistad de los miembros que habiendo integrado la autoridad superior del Partido en épocas anteriores figuran también en el actual Comité Nacional, haciendo el elogio de los mismos, para agregar, finalmente, que se arrepiente, en cambio, de haber dispensado su amistad a quien, como Paseyro, demuestra que no la merecía.

Pues bien; a pesar de la desgraciada situación en que la carta del Sr. Carnelli coloca a Paseyro, éste se hace el desentendido y dice, con la mayor frescura que no es a él a quien toca conformarse sino a los referidos miembros del Comité.

Los que lean la carta del Dr. Carnelli pronto se darán cuenta de que Paseyro queda en la poco enviable situación de infidente y cizañero.

Está visto que no se conforma el que no quiere. O lo que es lo mismo, para el caso, que no hay peor sordo, que el que no quiere oír.

## La dictadura militar y Luis Alberto

Ya sabe el actual gobierno que esta política y moralmente en bancorrata.

Prepara ahora su retirada, regalándole al país una dictadura militar.

La maniobra ha sido de una torpeza desesperante ensagrará lo mismo, porque los tres sectores políticos que actúan en el gobierno, no tienen más salida que esa.

Sin autoridad y sin arraigo en la opinión, cada día más impopular, es imposible sostenerse.

Demicheli, Manini y Herrera, que son los aspirantes civiles a la sucesión de Sr. Gabriel, han hecho la de los perros del andaluz, tanto y en tal encarnizado monto se han querido tragar unos a otros, que no han dejado más que las colas en el rainete.

Y así aparece la bizarra figura del General Dn. Pedro Sicco, alrededor de cuyo glorioso nombre convergen las voluntades de los tres sectores, con el afán de combatirse en el ineptible Luis Alberto haciendo de pandereta.

Ya se han hecho el gusto pues, Luis Alberto, Manini y Terra, han puesto la república y la soberanía democrática, bajo la bota de un militar.

Hasta donde habrá llegado el envilecimiento cívico del rebaño herrerista, aprestándose a apuntalar la nueva situación.

Herrerismo: sinónimo de canallocracia y servilismo.

## Para los que piden la renuncia del COMITÉ NACIONAL

En las notas que publicamos en otro lugar, y que Paseyro hizo llegar hasta el Comité Nacional, valiéndose de alguno centro político de Soriano, tales como el Comité Departamental, el Club Anselmo Uriel, el Club Manuel Oribe, etc., se tiene la audacia de acusar a la referida autoridad partidaria por haber descuidado los intereses generales de la colectividad, y se aconseja a los miembros que la integran, que se vayan a sus casas para dar entrada, dicen, a compañeros más aptos y eficaces.

En los referidos documentos no se consigna, expresamente, quienes serían esos «compañeros» que tan ventajosamente podría sustituir a los actuales miembros del Comité Nacional, pero nosotros, que conocemos a los bueyes con que aramamos, sospechamos que en primer término figuraría el propio Paseyro, ostentando, seguramente, como honroso títulos para obtener esa investidura, su inalterable amistad con el actual dictador; su admiración por el gran corazón de Puyol (cosas, ambas, que expresó en su discurso de la Asamblea General, el mismo día que el despota pisoteaba la constitución y arrojaba a la calle a los representantes del pueblo, entre ellos precisamente a Paseyro); su concurrencia a las reuniones provocadas por Terra en el Palacio de Gobierno; su voto, dado en cámara, para que antes de tratarse el angustioso y grave problema de la desocupación obrera, se resolviera la aspiración reaccionaria del Comité de Vigilancia Económica, en el sentido de impedir la entrada de inmigrantes al país, ley que constituye un retroceso vergonzoso en la legislación Nacional; su voto, otorgado a favor del representante batllista Ricardos Cossío, para integrar la Caja de Amortizaciones; su manifestación formulada en Cámara, de que si hubiera tenido ambientes pacífico, habría sufragado, para ese mismo cargo, por el Dr. Alvaro Vázquez, miembro destacado del nacionalismo independiente, y otras hazañas semejantes del líder «restaurador» que mencionaríamos si no creyéramos que con la enunciada foja de servicios, basta y sobra para tener derecho a exigir la renuncia de los actuales miembros del Comité Nacional, y asumir él la dirección de los destinos colectivos.

Nos figuramos a donde iría a parar el Radicalismo en manos de una persona que tan poco siente las aspiraciones radicales y tan equivocado concepto tiene de los postulados que constituyen la fuerza modular de nuestro programa y son motivo de legítimo orgullo partidario.

Cállense, pues, los Paseyristas de Soriano, y antes de abrir la boca analicen la actuación de su representante, tan haeca y ruidosa como contraria a los verdaderos principios del Radicalismo.

# Todo el Radicalismo está con sus autoridades

## El Comité Nacional recibe gran cantidad de adhesiones de la Capital y del Interior

Estar con las autoridades, cuando éstas proceden dentro de la esfera de sus legítimas atribuciones, en defensa de los intereses generales de la colectividad, es un deber que, bajo ningún pretexto y por ningún motivo, pueden dejar de cumplir los correligionarios.

La solidaridad con quienes interpretan el sentimiento unánime de los afiliados y que saben hacerse respetar, no por su carácter de autoridad, sino porque proceden de conformidad con los principios fundamentales de la organización partidaria, es una elevada manifestación de verdadero compañerismo leal y fecundo que constituye, al mismo tiempo, una afirmación de conciencia radical. De ahí que, entendiéndolo así, los radicales de todo el país, por intermedio de sus centros políticos y de sus abandonados más representativos, hagan llegar su amplia adhesión hasta el Comité Nacional, en estos momentos en que las ambiciones bastardas de un falso radical pretenden sembrar la desconfianza dentro de filas.

Merecida lección que el Partido da como respuesta a quienes no saben proceder con la abnegación, lealtad y con ciencia que son exigibles en los verdaderos radicales.

### CONSTITUCIÓN DE UN GRAN COMITÉ DE SOLIDARIDAD CON LAS AUTORIDADES.

Se realizó un importante acto preparatorio

El Radicalismo de la Capital se apresta, en estos momentos, a demostrar su amplia solidaridad con las actitudes que han adoptado las autoridades partidarias con motivo del conflicto interno que es del dominio público.

En todas las secciones los compañeros se organizan para prestar su concurso al Comité Nacional y hacer llegar a éste la adhesión de los correligionarios, habiendo ya varios ciento de radicales cuyo pronunciamiento no se ha hecho demorar.

Con el objeto de centralizar esas demostraciones de conformidad con la autoridad superior, el sábado 17 del corriente se verificó una importante reunión a la que concurrieron representantes de todas las secciones y entre los que anotamos a los señores: Sr. Juan L. Abdala, Víctor Colina Gomeza, José M. Jauregui, Felipe G. Brindisi, José P. Vendrell, Santiago Rodríguez, José Campiglia, Héctor Morandi, Miguel J. Villa, Pedro Perrone, Agustín Rodríguez, Alberto Castagnetto; Eugenio Sanders Roberto Ware, Augusto M. Povet, Juan B. Arraechea, Manuel Rabanal, Augusto Poyet hijo, Pedro Vezzetti, Gregorio Bevans, Francisco Lima, Mariano José Argenta, Francisco Santoro, Hermenegildo Pedochi, Juan Fontans, Bartolo Chiffone y José Maíz, quienes después de una animada deliberación, resolvieron constituir un gran

Comité de solidaridad con las autoridades del Partido, al que se dió el nombre del jefe y fundador del Radicalismo, doctor Lorenzo Carnelli. La constitución definitiva del referido Centro, así como la Mesa que ha de presidirlo, se realizará en la presente semana.

En el próximo número daremos más detalles sobre la nueva entidad que ha de aportar su valioso concurso a la causa y de la cual mucho es dable esperar, teniendo en cuenta la notoria significación de las personas que lo integran.

### DESDE PIEDRAS DE CAMPANA

Un nuevo Centro partidario y una valiosa adhesión

Un grupo de entusiastas correligionarios a cuyo frente aparece el nombre prestigioso y respetado de don Estanislao Larrañaga, de gran ascendiente en el Departamento de Florida, ha constituido en el paraje denominado "Piedras de Campana", un nuevo Centro Radical que tendrá a su cargo la difusión y defensa de los postulados partidarios.

Al organizar el referido Comité, hecho de que instruye la nota que publicamos en seguida, resolvieron adherir a la actitud asumida por el Comité Nacional en la conocida incidencia interna.

Va a continuación el mensaje de tan abnegados compañeros de causa:

"Piedras de Campana, Setiembre 14 de 1933. — Señor Presidente del Comité E. Nacional del Partido Blanco. — Montevideo. — Presente.

Señor Presidente:

Pláceno comunicarle que los correligionarios de esta zona, reunidos en asamblea en el paraje denominado "Piedras de Campana", del Departamento de Florida, hemos constituido el Comité de Zona PARA TODOS, habiendo sido designados para su directiva los siguientes correligionarios:

Estanislao Larrañaga, Presidente. Juan J. Etcheto, 1.er Vice.

Juan Echenique Abreu, 2.o Vice. Ema Larrañaga y Alberto C. Fernández, Secretarios.

Pedro Olmos, Tesorero. Romualdo R. González, Protesorero.

Celestino Rodríguez y Máximo Barboza, Delegados políticos.

Raúl Barboza, Hermenegildo Larrañaga, Julián Olmos, Noema Larrañaga, José G. Rodríguez, Pedro Gómez, Claudio Ríos, Alfredo Scarrone y Antonina S. de Curbelo, Vocales.

Esperando obtener de esa suprema autoridad el beneplácito correspondiente, manifiestando a la vez que este Comité se adhiere amplia y definitivamente a esa digna autoridad en la actitud asumida en la incidencia partidaria con Paseyro.

Saludamos a usted y demás compañeros muy atentamente. — Estanislao Larrañaga, Presidente. — Ema Larrañaga, Secretaria."

### DE DON JOSE CAMPIGLIA

Don José Campiglia, es todo un veterano de la causa radical. Fué de los primeros en alistarse entre la resuelta falange que organizó el núcleo central del Radicalismo, en los tiempos difíciles de su formación, y de entonces a la fecha siguió siempre manteniendo sus convicciones con inalterable firmeza y con renovados entusiasmos, dispuesto, en todos los casos, a facilitar su valioso concurso cada vez que el partido se lo exigió en cualquier sentido.

Por eso, por sus honrosos antecedentes partidarios, es que su adhesión, vibrante y categórica, es reconfortadora para la autoridad superior del partido que, de este modo, sobre aprobadas sus actitudes por los hombres representativos dentro de la colectividad.

Se expresa así el señor Campiglia.

"Montevideo, 14 de Setiembre de 1933. — Señor Presidente del Comité Nacional del Partido Blanco. — Presente.

### Distinguido correligionario:

Soy de aquellos a quienes satisfacen más los hechos que las palabras. Por eso concretaré en pocas líneas y en forma terminante, mi modo de pensar frente a los hechos ocurridos dentro de nuestras filas: entiendo que el Comité Nacional ha procedido perfectamente bien al obrar en la forma conocida; es preciso defender los principios antes que nadie y velar por el mantenimiento de la organización partidaria, sin lo cual no hay unidad ni es posible la acción eficaz.

Todo el partido ha de acompañar a esa autoridad, porque no es posible que se permita que por simples cuestiones privadas y vanidades personales, se provoque una división dentro del Radicalismo. Hay que dar una lección en ese sentido para que nadie se crea con derecho a imponer su voluntad, que para eso están las autoridades partidarias a las que correponde la dirección de la causa.

Junto con esta adhesión mía, que se la hago llegar a ese Comité Nacional, va también mi solidaridad hacia nuestro austero abanderado, doctor Carnelli, quien, una vez más, hace honor a la colectividad.

Saludo a todos los miembros de esa autoridad con toda consideración.

### DEL Sr. ALBERTO CASTAGNETTO

Tito Castagnetto no necesita presentación dentro del Radicalismo, donde por derecho propio y bien adquirido, figura en primera fila.

Consecuente, decidido, de una sola pieza, no es de los que tiene inconvenientes cuando el partido reclama su valioso concurso. Conocedor de los hombres que actúan en filas Radicales, sabe pronto dónde

está la verdad y a quién asiste la razón. Por eso tiene amigos que lo acompañan con fe y a quienes inspira confianza.

Su adhesión a las autoridades no se hizo esperar, y por nuestra parte, nos apresuramos a que los demás compañeros la conozcan.

Dice así:

"Montevideo, Setiembre 8 de 1933. — Señor Presidente del Comité Nacional del Partido Blanco. — Presente.

### Distinguido correligionario:

Los sucesos políticos que se han producido dentro de filas en los últimos tiempos, me obligan a definir mi posición frente a los mismos, y en ese sentido, aunque demás está decirlo, estoy de completo acuerdo con lo resuelto por esa autoridad partidaria a la que reitero, una vez más, mi decidida adhesión, así como la de los compañeros con quienes trabajamos por el partido y que no tenemos otro interés que el engrandecimiento de nuestra causa, siempre bien defendida por ese Comité. Esta adhesión quiero que lleve, también, al gallardo jefe doctor Carnelli, a quien si siempre hemos admirado, tenemos hoy más razones para hacerlo porque está injustamente alejado de la patria.

Reciban los compañeros de esa autoridad el saludo de este correligionario que está con ustedes.

"Viva el Radicalismo!

"Viva el doctor Carnelli!"

Alberto Castagnetto."

### DESDE ROCHA ENVIAN UN MENSAJE DE SOLIDARIDAD

El Comité Departamental de Rocha ha dirigido al Comité Nacional la comunicación que insertamos más abajo, y en la que se expresa un voto de solidaridad partidaria con la campaña que viene realizando el Comité Nacional.

He aquí la nota aludida, que suscriben el Presidente y Secretario de aquella corporación:

"Rocha, Setiembre 7 de 1933. — Señor Presidente de turno del Comité Nacional del Partido Blanco.

### Distinguido correligionario:

Cúmpleme manifestar al Comité de su digna presidencia, que este Comité Departamental, en reciente sesión, ha resuelto lo siguiente.

1.o Sentar la más enérgica protesta por la persecución injusta y temeraria de que se hace víctima a nuestro insustituible abanderado doctor Lorenzo Carnelli.

2.o Rogar a ese Comité Nacional haga llegar hasta donde se encuentre el mismo, en su asilo, nuestro saludo y nuestra protesta de solidaridad a ese Comité por la campaña que viene desarrollando frente a los sucesos de actualidad.

(Continúa en la pág. 2.a)